苏州大学学位授予仪式注意事项和要求

[bookmark: _GoBack]学位授予仪式是神圣而庄重的重大活动，体现了知识的尊严、学位的尊严、大学的尊严。这次活动人数多，场面大，持续时间长，学校特别重视。根据学校相关规定请大家自觉遵守以下事项和要求。
1.参加人员一律乘指定的由学校统一调度的大巴车来回（东校区）（领信息卡时确定车号和座位）。不得自行离开。自带车辆一律停在东校区。
    请大家在11:00前用好午餐，11:10在财科馆门厅按车号排队等候车辆。11：20上车，11:30发车。回程时按序座原车返回，不得擅自离开。
    因当天独墅湖地区园区还有其他大型活动，附近会交通管制，无法停车。加上有600多位学生家长、家属前往，独墅湖校区也难以停车。
持有观礼证的家属自行前往（若开车前往则一定要开有学校校园出入证的车，凭观礼证和校园出入证停在独墅湖校区一期南门附近，然后步行前往会场）。（会场离苏州大学独墅湖校区南门约450米）
2.进场人员一律须过安检通道入场。安检由苏州市公安局统一实施，将会非常严格。（有情况老师解释也没有用）
学员凭信息卡和校园一卡通过安检。如校园一卡通失效（或遗失）则用身份证代替。所以请大家将校园一卡通和身份证一同带上。
入场家长、家属（12岁以下的孩子不得入场）必须持有观礼证。持有观礼证的家属凭观礼证和身份证过安检入场。
不得自带饮料和除了学位服包以外的其他包入场。也不得带专业相机。  过安检后可以领取矿泉水。
3. 参加人员按时入场，不得迟到，不可提前离场。
一律按指定的区域、座位就座（商学院MBA研究生在北3区8排—13排，其中优秀毕业生请在中心球场区2排—4排）。
服从工作人员引导并遵守会场纪律，自觉维护会场秩序，禁止随意走动、交谈喧哗，保持会场整洁，不随意乱丢杂物，手机等通讯工具静音或关闭。
持观礼证的家属在北2区、北3区的14排—20排就座。
4.必须穿着正装。所有与会人员必须穿着正装，衣着不正者不得入场。学位获得者应着正装并在正装外正确穿着学位服入场；
内衣：应着白或浅色衬衫。男士系领带，女士可扎领结。
裤子：男士着深色裤子，女士着深色裤子或深、素色裙子。
5.接受学位授予的同学在工作人员引导下，按顺序上台接受学位，授完学位的同学请回原位就座，不得提前离场。
6、每位同学接受学位授予的照片由学校统一拍摄，并分发到各学院，请勿自行上前拍照。
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学位服着装规范

学位服是学位获得者、攻读学位者及学位授予单位的校（院、所）长、学位评定委员会主席及委员（或导师）出席学位论文答辩会、学位授予仪式、名誉博士学位授予仪式、毕业典礼及校（院、所）庆庆典等活动所穿着的正式礼服。学位服作为专用服装，着装应符合下列规范：
一、学位帽
学位帽为方形黑色。戴学位帽时，帽子开口的部位置于脑后正中，帽顶与着装人的视线平行。
二、流苏
博士学位流苏为红色，硕士学位流苏为深蓝色，学士学位流苏为黑色，校（院、所）长及导师学位帽流苏为黄色。
流苏系挂在帽顶的帽结上，沿帽檐自然下垂。未获学位时，流苏垂在着装人所戴学位帽右前侧中部；学位授予仪式上，授予学位后，由学位评定委员会主席（或校、院、所长）把流苏从着装人的帽檐右前侧移到左前侧中部，并呈自然下垂状。
校（院、所）长、学位评定委员会主席及委员（或导师）及已获学位者，其流苏均垂在所戴学位帽的左前侧中部。
三、学位袍
博士学位袍为黑、红两色，硕士学位袍为蓝、深蓝两色，校长和导师袍为红、黑两色。
穿着学位袍，应自然得体。学位袍外不得加套其他服装。
四、垂布
垂布为套头三角兜型，饰边处按文、理、工、农、医、军事六大类分别为粉、灰、黄、绿、白、红颜色。
垂布佩戴在学位袍外，套头披在肩背处，铺平过肩，扣绊扣在学位袍最上面纽扣上，三角兜自然垂在背后。垂布按授予学位的文、理、工、农、医、军事六大类分别佩戴。
五、附属着装
内衣：应着白或浅色衬衫。男士系领带，女士可扎领结。
裤子：男士着深色裤子，女士着深色裤子或深、素色裙子。

